Вы находитесь на странице: 1из 17



Mistake of Fact
Diego vs Castillo (436 SCRA 67)
US vs Ah Chong (15 Phil 488)



Wrongful act different from that intended

Quinto vs Andres (453 SCRA 511)
People vs Marco (83 SCRA 338)
Impossible Crimes


Jacinto vs People (GR 162540 July 13, 2009)

People vs Domasian (219 SCRA 245)
Intod vs CA (215 SCRA 52)



Valenzuela vs. People (525 SCRA 306)

Velasco vs People (483 SCRA 649)
Baleros vs People (483 SCRA 10)
Perez vs CA (382 SCRA 182)
People vs Almazan (365 SCRA 373)
People vs Listerio (335 SCRA 40)
People vs Campuhan (329 SCRA 270)
People vs Dela Cruz (277 SCRA 173)
People vs Orita (184 SCRA 114)


People vs Comadre (431 SCRA 366)

People vs Manero (218 SCRA 85)
People vs Pugay (167 SCRA 439)

Mistake of Fact
A.M. No. RTJ-02-1673 [August 11, 2004]

FACTS: On January 9, 1965, accused Lucena Escoto contracted marriage

with Jorge de Perio, Jr., solemnized before then Mayor Liberato Reyna of
Dagupan City. The couple were both Filipinos. In the marriage contract, the
accused used and adopted the name Crescencia Escoto, with a civil status
of single;
In a document dated February 15, 1978, denominated as a Decree of
Divorce and purportedly issued to Jorge de Perio as petitioner by the Family
District Court of Harris County, Texas (247 th Judicial District), it was ordered,
adjudged and decreed, that the bonds of matrimony heretofore existing
between Jorge de Perio and Crescencia de Perio are hereby Dissolved,
Cancelled and Annulled and the Petitioner is hereby granted a Divorce.
Subsequently, on June 4, 1987, the same Crescencia Escoto contracted
marriage with herein complainants brother, Manuel P. Diego, solemnized
before the Rev. Fr. Clemente T. Godoy, parish priest of Dagupan City. The
marriage contract shows that this time, the accused used and adopted the
name Lucena Escoto, again, with a civil status of single.
The RTC judge Silverio Castillo held that the State to prove accuseds guilt
beyond whisper of doubt, thus ordering her ACQUITTAL. The decision states
that the main basis for the acquittal was good faith on the part of the
accused. Respondent Judge gave credence to the defense of the accused
that she acted without any malicious intent. The combined testimonial and
documentary evidence of the defense was aimed at convincing the court that
accused Lucena Escoto had sufficient grounds to believe that her previous
marriage to Jorge de Perio had been validly dissolved by the divorce decree
and that she was legally free to contract the second marriage with Manuel P.
ISSUE: WON respondent Judge should be held administratively liable for
knowingly rendering an unjust judgment and/or gross ignorance of the law.

HELD: (Knowingly rendering an unjust judgement) As held in Alforte v.

Santos, even assuming that a judge erred in acquitting an accused, she still
cannot be administratively charged lacking the element of bad faith, malice
or corrupt purpose. Malice or bad faith on the part of the judge in rendering
an unjust decision must still be proved and failure on the part of the
complainant to prove the same warrants the dismissal of the administrative

There is, therefore, no basis for the charge of knowingly rendering an unjust
(Gross ignorance of the law) The error committed by respondent Judge
being gross and patent, the same constitutes ignorance of the law of a
nature sufficient to warrant disciplinary action.
Decision: Regional Trial Court Judge Silverio Q. Castillo is hereby FINED in
the amount of Ten Thousand Pesos (P10,000) with a STERN WARNING that
a repetition of the same or similar acts will be dealt with more severely

G.R. No. L-5272 [March 19, 1910]

Mistake of fact
FACTS: Ah Chong (defendant-appellant) was charged with the crime of
assassination, tried, and found guilty of simple homicide, with extenuating
circumstances, for admittedly killing his roommate, Pascual Gualberto.
Defendant insisted that his act was in the exercise of his lawful right of selfdefense when he mistook Gualberto for a robber who was about to attack
On the night of the incident, defendant was suddenly awakened by someone
trying to force open the door of the room. His two calls out asking "who is
there?" were unanswered. The noise on the door convinced him that the
intruder was intent on forcing his way into the room. He called out again
saying, "if you enter the room, I will kill you". At that moment, the edge of the
chair that was placed against the door hit him. Thinking the blow to be the
intruder hitting him, he seized a common kitchen knife from under his pillow
and struck wildly at the intruder. In a desperately wounded condition, the
intruder ran out to the porch. The defendant immediately followed and upon
the brightness of the moonlight, he recognized the intruder to be his room
mate. He immediately sought assistance. Unfortunately later expired.
A few points to note: The area where defendant resides has had several
instances of robberies not long before the incident. In fact, one took place in
the house where the defendant was employed. It was because of these
repeated robberies that the defendant kept a kitchen knife under his pillow;
The defendant and the deceased Pascual where on friendly and amicable
terms before the incident. They had an understanding that when either
returned at night, he should knock at the door and acquiant his companion
with his identity. Unexplainably, Pascual did not do that.
ISSUE: By reason of mistake of facts, WON defendant is criminally liable.
HELD: The judgment of conviction and the sentence imposed by the trial
court should be reversed, and the defendant acquitted of the crime with
which he is charged.
There can be no doubt that defendant would be entitled to complete
exception from criminal liability for the death of the victim, if the intruder who
forced open the door of his room had been in fact a dangerous thief or
"ladron," as the defendant believed him to be. But the evidence clearly
discloses that the intruder was not a thief or a "ladron." That neither the
defendant nor his property nor any of the property under his charge was in
real danger at the time when he struck the fatal blow. That there was no such
"unlawful aggression" on the part of a thief or "ladron" as defendant believed
he was repelling and resisting, and that there was no real "necessity" for the
use of the knife to defend his person or his property or the property under his
charge.The question then squarely presents it self, whether in this jurisdiction
one can be held criminally responsible who, by reason of a mistake as to the
facts, does an act for which he would be exempt from criminal liability if the
facts were as he supposed them to be, but which would constitute the crime
of homicide or assassination if the actor had known the true state of the facts
at the time when he committed the act. To this question the SC thinks there
can be but one answer, and SC hold that under such circumstances there is
no criminal liability, provided always that the alleged ignorance or mistake or
fact was not due to negligence or bad faith.

Wrongful Act Different from that Intended

G.R. No. 155791 [March 16, 2005]
FACTS: At 7:30 on November 13, 1995 several school boys from San Rafael
Tarlac Edison Garcia (Grade 4), Wilson Quinto (11 years), Dante Andres
and Ranyver Pacheco were fishing/swimming near a drainage.

On this occasion, Dante Andres swam in and came back with the lifeless
body of Wilson Quinto.
He was brought back to his home and later buried without autopsy.
In February, the body was re-examined by Dr. Aguda and it was found that
the cause of death was asphyxia due to drowning with a contributory
hematoma/injury at the back of the head.
1. WON Civil liability expires with criminal liability
2. WON Andres and Randyver can be held liable

Civil liability does not expire with criminal liability.
In this specific case Andres and Randyver cannot be held liable.
It was ruled that there should specific cause and effect relation for liability to

run away because the Marcos were armed. Constancio and Vicente was
able to run away. Bienvenido was chased by Rafael and was stabbed by the
latter, and when he parried the blow, he was wounded on the left hand. After
being stabbed by Rafael, Bienvenido still tried to run, but unluckily, his foot
got caught in a vine on the ground and he fell, whereupon, out of nowhere,
Dulcisimo Beltran arrived and stabbed Bienvenido near his anus while he
was in the position described in the record as his two hands touching the
floor and both his feet in a forward position". Beltran was followed by Simeon
who stabbed Bienvenido on the left breast and the upper part of the left arm.
Afterwards, Rafael, Simeon and Beltran ran away. "Bienvenido Sabelbero
stood up slowly and walked zigzagly towards the store of Pinda and when he
arrived in front of the store, he fell to the ground."
When Vicente knew that his son Bienvenido was wounded, he went to the
store of Pinda and found him lying there. Vicente asked him what happened,
"Bienvenido Sebelvero answered that he was wounded because he was
ganged up by them and immediately after that he died."

The petitioner failed to provide evidence beyond reasonable doubt that

Andres worked with malicious intent.

According to the evidence, when Simeon was about to pursue Constancio,

Vicente grabbed Simeon's hand that was holding the knife. But when Vicente
saw that Rafael who was holding a round cane a and a hunting knife, was
approaching them, he shouted Constancio and his other son Bienvenido who
was around to run away, which they did, as he himself released Simeon and
ran away. Rafael followed Bienvenido and stabbed him, but the latter parried
the blow with his left hand. And as Bienvenido was trying to to run farther,
unluckily, his feet got entangled with some vines and he fell down.
Whereupon, Beltran, who came from nowhere, stabbed him near the anus,
followed by Simeon who stabbed him on the left side of the breast.

Furthermore, the drainage pipe was dark and several other factors could
have contributed to the injury at the back of the head.

ISSUE: WON Rafael Marco is liable for the death of Bienvenido Sabelbero?

Not the Proximate cause when:

-Active force that intervened between the felony committed and the resulting
injury, and the active force is a distinct act or fact absolutely foreign from the
felonious act of the accused, or
- the resulting injury is due to the intentional act of the victim

Seeing that there was no evidence (and that actions of guilt, e.g. bringing
back the body, don't hold as strong evidence) the courts DENIED the

G.R. Nos. L-28324-5

Article 4 (Criminal Liability) Presence of an active intervening

cause is an exception to the rule that criminal liability shall be
incurred by any person committing a felony although the
wrongful act done be different from that intended.
Active intervening cause the consequences produced have
resulted from a distinct act or fact absolutely foreign from the
criminal act, the offender is not responsible for such
FACTS: On November 5, 1964 at about 2:30 PM, within the vicinity of the
market place of Barrio Subang, Pagadian, Zamboanga del Sur. In a fiesta
celebration, Simeon Marco approached Constancio Sabelbero and asked if
he was the one who punched his (Simeons) brother the previous year.
Constancio denied. Then Simeon asked if he had cigarettes and when he
said he had none, Simeon said, "I have cigarettes; here is my cigarette", as
he pulled out a one-foot long hunting knife. Frightened, Constancio ran away
and Simeon chased him. As Constancio was passing by the place were
Rafael Marco (Simeons father) was standing, Rafael struck Constancio with
a round cane, hitting him on the left ear and left shoulder.

HELD: NO. Rafael Marco is only guilty of slight physical injuries.

It cannot be denied that Rafaels stabbing of Bienvenido, which caused a
slight wound on the latters hand, was intentionally made; hence, a felony.
However, Bienvenidos death was not the direct, natural, and logical
consequence of the wound Rafael inflicted as there was an active
intervening cause which was the sudden and unexpected appearance and
participation of Simeon Marco and Dulcisimo Beltran.

Impossible Crimes
GR 162540 [July 13, 2009]

Impossible Crime
Petitioner Gemma Jacinto was convicted of the crime qualified estafa by CA.
CA denied the motion for reconsideration.
Petitioner with two other women, Anita Valenciz and Jacqueline Capitle were
charged before the RTC of qualified theft. They were to have conspired
together and mutually helping each other in willfully, unlawfully, feloniously,
take and steal and deposited in their own account Php 10,000 which is a
payment of a customer to Mega International Foam Inc wot which the
accused were employees.

Vicente, Constancios father, happened to be standing in the crowd and

heard a shout of "Fight! Fight!" He saw Simeon about to stab Constancio, so
he grabbed the hand of Simeon that was holding the knife.

Baby Aquino handed to the petitioner a BDO check as payment for her
purchases to Mega International Foam Inc., The check amount to Php 10,
000. Petitioner is then employed with Mega as collector. Somehow the
check was deposited in the bank account of Jacqueline Capitle is the
sister of the petitioner and former pricing and merchandising and inventory
clerk of Mega Foam.

At this point, Rafael approached Vicente armed with a cane and a hunting
knife. Sensing danger, Vicente shouted to his son Constancio, who had been
hit by Rafael, and his other son Bienvenido, who appeared on the scene, to

Rowena Ricablanca another Mega Foam employee received a call from one
of their customers Jennifer Sanalila, to inquire if she could issue checks
payable to Mega Foam International Inc. instead of issuing checks to

CASH because she was instructed by Capitle to make check payments,

payable to cash.

shown by the offender, shall impose upon him the penalty of arresto mayor
or fine ranging from 200 to 500 pesos.

Ricablanca also received a call from Land Bank Valenzuela Branch, who was
looking fro Generoso Capitle to inform Capitle that the BDO check
deposited in his account was dishonored because the Capitles do not
have a phone. She had to call Valencia to relay the message to
Jacqueline Capitle.

Requisites of Art 4(2) RPC:

1. The act performed would be an offense against persons or property
2. The act done must be with evil intent
3. That it is inherently impossible or the means employed is inadequate or
4. The act performed should not constitute a violation of another provision in
the RPC

Valencia told Ricablanca herself that the check came from Baby Aquino to
replace the check with cash. Valencia also told Ricablanca of the plan to
take the cash and divide it among themselves Capitle, Jacinto, Valencia
and Ricablanca
Ricablanca upon the advice of the company accountant, reported the matter
to the owner of Mega Foam Joseph Dyhengco.
The petitioner and Valencia were caught in an entrapment operation of the
NBI. The entrapment was organized after Dyhengco filed a complaint in
Ricblanca participated in the entrapment by pretending to go along with the
plan of exchanging the bounced check into cash with Aquino. The Php 10,
000 was were sprinkled with fluorescent powder.
Petitioner, Valencia and Ricablanca went to Baby Aquinos factory to
exchange the check into cash. Only Ricablanca went in and pretended to
ask Aquino to exchange the check to cash. Went back to the Jeep where
the others were waiting and divided the cash to petitioner and Valencia
(5,000 each)
Valencia in her defense said she was called by Ricablanca to accompany the
latter to Baby Aquinos house. She went along even if she doesnt know
where Aquino resides and was surprised when Ricablanca gave her on
her lap the Php 5000.
Petitioner in her defense also said that Ricablanca called her to accompany
the latter to Aquinos residence. Since she was going to pre-natal check
up Ricablanca hitched for a ride and she latter on was asked to wait in the
jeep She was surprised that Ricablanca gave her the money.

ISSUE: WON the crime of qualified theft was actually produced.

HELD: NO. The RPC Art 38 defined theft as an act of taking the personal
property of another. Thus, theft is already produced upont he taking of
anothers property without the latters consent.
It is immaterial to the product of the felony that the offender, once having
committed all acts of execution of theft is able or unable to freely dispose the
property stolen.
Unlawful taking, which is the deprivation of ones personal property is the
element which produces the felony in its consummated stage.
In this case, the personal property subject of the theft does not have some
value. Thus, the petitioner is guilty of impossible crime. Art 4(2) of the RPC
provides that criminal liability is incurred by any person performing an act
which would be an offense against person or property where it is not for its
inherent impossibility or the employment of inadequate or ineffectual means.
Art 59 of RPC provides that; when the person intending to commit an offense
has already performed the acts for its execution but nevertheless the crime
was not produced by reason of the fact that the act intended was by its
nature one of impossible accomplishment or because the means employed
by such person are essentially inadequate to produce the result desired by
him, the court, having in mind the social danger and the degree of criminality

In the present case, as of the time the petitioner took possession of the
check meant for Mega Foam, she had performed all the acts to consummate
the crime of theft, had it not been impossible of accomplishment. Since the
crime of theft is not a continuing offense, petitioners act of receiving the cash
replacement should not be considered as continuation of theft but a
corroborating evidence to strengthen proof of her intent to gain.
Thus, the CAs decision was modified. The petitioner was found guilty of
impossible crime and sentenced to suffer the penalty of 6 months arresto

G.R. NO. 95322 [01 March 1993]

Impossible Crime Requisites: a) act performed would be an

offense against persons or property; b) act was done with evil
intent; c) its accomplishment is inherently impossible, or that
the means employed is either inadequate or ineffectual and, d)
act performed should not constitute a violation of another
Enrico Paulo Agra kidnapped by Domasian (8 y/o)
Dr. Enrique Agra father of Enrico
Pablito Domasian accused (kidnapper)
Dr. Samson Tan Resident Physician at Dr. Agras hospital and the one who
wrote the ransom letter
Alexander Grate tricycle driver
March 11, 1982 (morning), Enrico was walking with a classmate along Roque
St., Lopez, Quezon. He was approached by a man (Domasian) who
requested his assistance in getting his fathers signature on a medical
certificate. Enrico agreed to help and rode with Domasian in a tricycle to
Calantipayan. Enrico became apprehensive and started to cry when, instead
of taking him to the hospital, Domasian flagged a minibus (routing to
Gumaca) and forced him inside, holding him firmly all the while.
The accused talked to a jitney driver and handed him an envelope addressed
to Dr. Enrique Agra. Then they rode a tricycle going to San Vicente. The
tricycle driver (Alexander Grate) asked Domasian about his relationship with
the boy. Domasian said he and the boy were brothers, making Grate doubly
suspicious because the physical differences and the wide gap between their
ages. Grate got suspicious and reported the matter to two Barangay Tanods.
The tanods went after the two, however, Domasian managed to escape,
leaving Enrico behind. Enrico was on his way home in a passenger jitney
when he met his parents, who were riding in the hospital ambulance and
already looking for him.
At about 1:45 pm of the same day, after Enricos return, Dr. Agra received an
envelope containing ransom note. The note demanded 1 million pesos for
the realease of their son and warned that otherwise the boy would be killed.
Agra thought the handwriting in the note was familiar. After comparing it with
some records in the hospital, he gave the note to the police, which referred it
to the NBI for examination. The test showed that Dr. Samson Tan had written
it (6 days before the incident, Tan requested a loan of at least P15,000.00 to
Agra but refused due to no funds available at that moment.)

Domasian and Tan were subsequently charged with the crime of kidnapping
with serious illegal detention in the RTC of Quezon. Penalty reclusion

Respondents contention

Alibis during the incident:

Domasian watching mahjong at friends place and went to optical clinic for
the refraction of his glasses
Tan he was in Manila

Facts are sufficient to constitute a crime

There was intent

Even if Palangpangan did not sleep at her house, the crime is still

ISSUE: WON there was an impossible crime.

HELD: NONE. Considering all the requisites of impossible crime. Even
before the ransom note was received, the crime of kidnapping with serious
illegal detention had already been committed. The act cannot be considered
an impossible crime because there was NO inherent improbability of its
accomplishment or the employment of inadequate or ineffective means. The
delivery of the ransom note after the rescue of the victim did not distinguish
the offense, which had already been consummated when Domasian
deprived Enrico of his liberty.

GR No. 103119 [October 21, 1992]

ISSUE: WON the petitioner is guilty of impossible crime

Petition is granted
Modified to impossible crime

In the morning of February 4, 1979, Sulpicio Intod, Jorge Pangasian, Santos
Tubio and Avelino Daligdig went to Salvador Mandaya's house in
Katugasan, Lopez Jaena, Misamis Occidental and asked him to go with
them to the house of Bernardina Palangpangan. Thereafter, Mandaya and
Intod, Pangasian, Tubio and Daligdig had a meeting with Aniceto
He told Mandaya that he wanted Palangpangan to be killed because of a
land dispute between them and that Mandaya should accompany the four
(4) men, otherwise, he would also be killed.

Sentence him to suffer the penalty of 6 months arresto mayor, together with
the accessory penalties provided by the law

HELD: The factual situation in the case at bar present a physical

impossibility which rendered the intended crime impossible of
accomplishment. And under Article 4, paragraph 2 of the Revised Penal
Code, such is sufficient to make the act an impossible crime.
Article 4 par 2 to punish

At about 10:00 o'clock in the evening of the same day, Petitioner, Mandaya,
Pangasian, Tubio and Daligdig, all armed with firearms, arrived at
Palangpangan's house in Katugasan, Lopez Jaena, Misamis Occidental.
At the instance of his companions, Mandaya pointed the location of
Palangpangan's bedroom. Thereafter, Petitioner, Pangasian, Tubio and
Daligdig fired at said room. It turned out, however, that Palangpangan
was in another City and her home was then occupied by her son-in-law
and his family. No one was in the room when the accused fired the
shots. No one was hit by the gun fire.
Petitioner and his companions were positively identified by witnesses. One
witness testified that before the five men left the premises, they shouted:
"We will kill you (the witness) and especially Bernardina Palangpangan
and we will come back if (sic) you were not injured".

Now penalizes an act which were it not aimed at something quite

impossible or carried out with the means which prove inadequate,
would constitute a felony against person or against property

Under A4 par 2, the act performed cannot produce an offense against

persons or property because:

The commission of the offense is inherently impossible or


The means employed is either inadequate or ineffectual

Inherently possible To be impossible under this clause, the act intended

by the offender must be by its nature one impossible accomplishment

Court ruled:

There must be legal impossibility or


Intod is convicted of attempted murder

CA affirmed the decision

Petitioner seeks from this court modification of judgment by

only for impossible crime

Occurs where the intended acts even if completed, would not

amount to a crime

Would apply to those circumstances where

(1) the motive, desire and expectation is to perform an act in

violation of the law;

(2) there is intention to perform the physical act;

Petitioners contention

Palangpangans absence made the crime inherently impossible

(3) there is a performance of the intended physical act; and

(4) the consequence resulting from the intended act does not
amount to a crime. 14

Physical impossibility / factual impossibility

When extraneous circumstances unknown to the actor or beyond

his control prevent the consummation of the intended crime

The case at bar belongs to this category

Petitioner shoots the place where he thought his victim

would be, although in reality, the victim was not present in
said place and thus, the petitioner failed to accomplish his

Respondent cited different US decisions that has similarities with the facts of
the case and it was convicted as attempted murder or attempted robbery.

SC: we cannot rely upon these decisions to resolve the issue at hand.
There is a difference between the Phil and the American laws regarding
the concept and appreciation of impossible crimes

In Americathere is no such thing as an impossible crime. It only

recognizes impossibility as a defense to a crime charge that is

Phil Impossible crimes are recognized. The impossibility of

accomplishing the criminal intent is not merely a defense, but an
act penalized by itself


G.R. No. 160188 [June 21, 2007]
Article 6 defines those three stages, namely the consummated,
frustrated and attempted felonies. A felony is consummated when all
the elements necessary for its execution and accomplishment are
present. It is frustrated when the offender performs all the acts of
execution which would produce the felony as a consequence but
which, nevertheless, do not produce it by reason of causes
independent of the will of the perpetrator. Finally, it is attempted
when the offender commences the commission of a felony directly by
overt acts, and does not perform all the acts of execution which should
produce the felony by reason of some cause or accident other than his
own spontaneous desistance.
Each felony under the Revised Penal Code has a subjective phase, or
that portion of the acts constituting the crime included between the act
which begins the commission of the crime and the last act performed
by the offender which, with prior acts, should result in the
consummated crime
The determination of whether the felony was produced after all the
acts of execution had been performed hinges on the particular
statutory definition of the felonyit is the statutory definition that
generally furnishes the elements of each crime under the Revised
Penal Code, while the elements in turn unravel the particular requisite
acts of execution and accompanying criminal intent.

Elements of Theft --- Article 308 of the Revised Penal Code, namely: (1)
that there be taking of personal property; (2) that said property belongs
to another; (3) that the taking be done with intent to gain; (4) that the
taking be done without the consent of the owner; and (5) that the taking
be accomplished without the use of violence against or intimidation of
persons or force upon things.
Theft is produced when there is deprivation of personal property due to
its taking by one with intent to gain, and, viewed from that perspective,
it is immaterial to the product of the felony that the offender, once
having committed all the acts of execution for theft, is able or unable to
freely dispose of the property stolen since the deprivation from the
owner alone has already ensued from such acts of execution
Unlawful taking, which is the deprivation of ones personal property, is
the element which produces the felony in its consummated stage;
Under Article 308 of the Revised Penal Code, theft CANNOT have a
frustrated stagetheft can only be attempted or consummated.
FACTS: The case stems from an Information charging petitioner Aristotel
Valenzuela (petitioner) and Jovy Calderon (Calderon) with the crime of theft.
On 19 May 1994, at around 4:30 p.m., petitioner and Calderon were sighted
outside the Super Sale Club, a supermarket within the Shoe Mart (SM)
complex along North EDSA, by Lorenzo Lago (Lago), a security guard who
was then manning his post at the open parking area of the supermarket.
Lago saw petitioner, who was wearing an identification card with the mark
Receiving Dispatching Unit (RDU), hauling a push cart with cases of
detergent of the well-known Tide brand. Petitioner unloaded these cases in
an open parking space, where Calderon was waiting. Petitioner then
returned inside the supermarket, and after five (5) minutes, emerged with
more cartons of Tide Ultramatic and again unloaded these boxes to the same
area in the open parking space.
Thereafter, petitioner left the parking area and haled a taxi. He boarded the
cab and directed it towards the parking space where Calderon was waiting.
Calderon loaded the cartons of Tide Ultramaticinside the taxi, then boarded
the vehicle. All these acts were eyed by Lago, who proceeded to stop the taxi
as it was leaving the open parking area. When Lago asked petitioner for a
receipt of the merchandise, petitioner and Calderon reacted by fleeing on
foot, but Lago fired a warning shot to alert his fellow security guards of the
incident. Petitioner and Calderon were apprehended at the scene, and the
stolen merchandise recovered. The filched items seized from the duo were
four (4) cases of Tide Ultramatic, one (1) case ofUltra 25 grams, and three
(3) additional cases of detergent, the goods with an aggregate value of
The Regional Trial Court (RTC) of Quezon City, Branch 90, convicted both
petitioner and Calderon of the crime of consummated theft.
Petitioner argued that he should only be convicted of frustrated theft since at
the time he was apprehended, he was never placed in a position to freely
dispose of the articles
ISSUE: WON, under the given facts, the theft should be deemed as
consummated or merely frustrated?
HELD: The theft is consummated. The fact that the offender was able to
succeed in obtaining physical possession of the stolen item, no matter how
momentary, was able to consummate the theft.1 Theft is consummated by the
actual possession of the property belonging to another.
So long as the descriptive circumstances that qualify the taking are present,
including animo lucrandi andapoderamiento, the completion of the operative
act that is the taking of personal property of another establishes, at least, that
the transgression went beyond the attempted stage. As applied to the

People v. Sobrevilla

present case, the moment petitioner obtained physical possession of the

cases of detergent and loaded them in the pushcart, such seizure motivated
by intent to gain, completed without need to inflict violence or intimidation
against persons nor force upon things, and accomplished without the
consent of the SM Super Sales Club, petitioner forfeited the extenuating
benefit a conviction for only attempted theft would have afforded him.
Theft can only be attempted or consummated.Insofar as we consider the
present question, unlawful taking is most material in this respect. Unlawful
taking, which is the deprivation of ones personal property, is the element
which produces the felony in its consummated stage. At the same time,
without unlawful taking as an act of execution, the offense could only be
attempted theft, if at all. With these considerations, we can only conclude
that under Article 308 of the Revised Penal Code, theft cannot have a
frustrated stage.

G.R. No. 138033 February 22, 2006
Rape is attempted when the offender commences the commission of
rape directly by overt acts and does not perform all the acts of
execution which should produce the crime of rape by reason of some
cause or accident other than his own spontaneous desistance
FACTS: That about 1:50 in the morning or sometime thereafter of 13
December 1991 in Manila and within the jurisdiction of this Honorable Court,
the above-named accused, by forcefully covering the face of Martina
Lourdes T. Albano with a piece of cloth soaked in chemical with dizzying
effects, did then and there willfully, unlawfully and feloniously commenced
the commission of rape by lying on top of her with the intention to have
carnal knowledge with her but was unable to perform all the acts of execution
by reason of some cause or accident other than his own spontaneous
desistance, said acts being committed against her will and consent to her
damage and prejudice.
To prove its case, the prosecution presented thirteen (13) witnesses. Among
them were private complainant Martina Lourdes Albano (Malou), and her
classmates, Joseph Bernard Africa, Rommel Montes, Renato Alagadan and
Christian Alcala. Their testimonies, as narrated in some detail in the decision
of the CA, established the following facts:
MALOU, occupying Room 307 with her maid, Marvilou Bebania (Marvilou),
was a medical student of the University of Sto. Tomas [UST] in 1991.
In the evening of December 12, inside Unit 307, MALOU retired at around
10:30. Outside, right in front of her bedroom door, her maid, Marvilou, slept
on a folding bed.
Early morning of the following day, MALOU was awakened by the smell of
chemical on a piece of cloth pressed on her face. She struggled but could
not move. Somebody was pinning her down on the bed, holding her tightly.
She wanted to scream for help but the hands covering her mouth with cloth
wet with chemicals were very tight (TSN, July 5, 1993, p. 33). Still, MALOU
continued fighting off her attacker by kicking him until at last her right hand
got free. With this the opportunity presented itself when she was able to
grab hold of his sex organ which she then squeezed.
The man let her go and MALOU went straight to the bedroom door and
roused Marvilou. xxx. Over the intercom, MALOU told S/G Ferolin that: "may
pumasok sa kuarto ko pinagtangkaan ako" (Ibid., p. 8). Who it was she did
not, however, know. The only thing she had made out during their struggle
was the feel of her attackers clothes and weight. His upper garment was of
cotton material while that at the lower portion felt smooth and satin-like (Ibid,
p. 17). He was wearing a t-shirt and shorts Original Records, p. 355).
Based on the evidences compiled against him, CHITO was convicted by the
trial court of attempted rape.

When CHITO filed for an appeal, the CA affirmed the decision of the lower
ISSUE: WON there was attempted rape that ensued?
HELD: NONE. CHITO got acquitted for attempted rape but was found guilty
for Light Coercion. Under Article 335 of the Revised Penal Code, rape is
committed by a man who has carnal knowledge or intercourse with a woman
under any of the following circumstances: (1) By using force or intimidation;
(2) When the woman is deprived of reason or otherwise unconscious; and (3)
When the woman is under twelve years of age or is demented. Under Article
6, in relation to the aforementioned article of the same code, rape is
attempted when the offender commences the commission of rape directly by
overt acts and does not perform all the acts of execution which should
produce the crime of rape by reason of some cause or accident other than
his own spontaneous desistance.
There is absolutely no dispute about the absence of sexual intercourse or
carnal knowledge in the present case. The next question that thus comes to
the fore is whether or not the act of the petitioner, i.e., the pressing of a
chemical-soaked cloth while on top of Malou, constitutes an overt act of rape.
Overt or external act has been defined as some physical activity or deed,
indicating the intention to commit a particular crime, more than a mere
planning or preparation, which if carried out to its complete termination
following its natural course, without being frustrated by external obstacles nor
by the voluntary desistance of the perpetrator, will logically and necessarily
ripen into a concrete offense.
The information filed against petitioner contained an allegation that he
forcefully covered the face of Malou with a piece of cloth soaked in chemical.
And during the trial, Malou testified about the pressing against her face of the
chemical-soaked cloth and having struggled after petitioner held her tightly
and pinned her down. Verily, while the series of acts committed by the
petitioner do not determine attempted rape, as earlier discussed, they
constitute unjust vexation punishable as light coercion under the second
paragraph of Article 287 of the Revised Penal Code. In the context of the
constitutional provision assuring an accused of a crime the right to be
informed of the nature and cause of the accusation,24 it cannot be said that
petitioner was kept in the dark of the inculpatory acts for which he was
proceeded against. To be sure, the information against petitioner contains
sufficient details to enable him to make his defense. As aptly observed by
then Justice Ramon C. Aquino, there is no need to allege malice, restraint or
compulsion in an information for unjust vexation. As it were, unjust vexation
exists even without the element of restraint or compulsion for the reason that
this term is broad enough to include any human conduct which, although not
productive of some physical or material harm, would unjustly annoy or irritate
an innocent person.25 The paramount question is whether the offenders act
causes annoyance, irritation, torment, distress or disturbance to the mind of
the person to whom it is directed. 26 That Malou, after the incident in question,
cried while relating to her classmates what she perceived to be a sexual
attack and the fact that she filed a case for attempted rape proved beyond
cavil that she was disturbed, if not distressed by the acts of petitioner.
WHEREFORE, the assailed Decision of the Court of Appeals affirming that of
the Regional Trial Court of Manila, is hereby REVERSED and SET ASIDE
and a new one entered ACQUITTING petitioner Renato D. Baleros, Jr. of the
charge for attempted rape. Petitioner, however, is adjudged GUILTY of light
coercion and is accordingly sentenced to 30 days of arresto menor and to
pay a fine of P200.00, with the accessory penalties thereof and to pay the

GR 143838
FACTS: 14 April 1988, a criminal case was filed against Adelmo Perez
accusing him of committing the crime of Rape against Julita Tria. It alleges
that the said accused entered the room of Julita Tria and once inside,
embraced and kissed her on the neck, held and mashed her breast and
compelled her to lie down, and thereafter kissed her lips and neck and with

the intent of having carnal knowledge with her, touched her sex organ and
tried to remove her panties thereby commencing the commission of the
crime of Rape directly by overt acts. Said accused did not accomplish his
purpose, that is, to have a carnal knowledge with her, it was not because of
his spontaneous and voluntary desistance but because the said Julita Tria
succeeding in resisting his criminal attempt and also due to the timely arrival
of her mother to the damage and prejudice of the said Julita Tria y Balagao.

sustained by her and that the slight physical injuries could have been
caused by attempted rape (TSN, September 16, 1988)

The defense presented as its witnesses Junar Perez and petitioner.

Junar Perez is a ten (10) year old grade IV honor pupil who at the time
of the incident was on vacation at his grandmothers place. In the
morning of April 14, 1988, he was playing with his cousins near the
house of his Auntie Feming (Julitas mother) when he got thirsty and
asked for a drink in the latters house. There he saw Julita and
accused conversing while seated on a bench near the door. He also
saw Eufemia washing clothes a few meters away from Julita and the
accused. He did not hear any noise in the house.

At his arraignment, with the assistance of counsel, petitioner pleaded not

guilty. Trial ensued. The prosecution presented the testimonies of Eufemia
Tria, mother of the complainant, Julita Tria, the complainant, and Dr.
Emmanuel Cortez-Asuncion. These witnesses testified as follows:
Eufemia Tria, in her testimony, gave an account of the incident that
took place in the morning of April 14, 1988. She was then washing
clothes outside their house when she heard someone cry Inay. She
then peeped into their window which was just a few meters from
where she was and there saw her daughter Julita lying flat on a
bamboo bed with her skirt raised. She saw accused Adelmo on top of
Julita with her hands pinned down. As accused was kissing her
daughter in the neck, his buttocks were moving in an up and down
motion while her daughter was fighting back and struggling to break
free. Eufemia then rushed straight to the room where she found
accused hiding under the bamboo bed. She then ordered the
accused to come out which he did. She thought of hacking the
accused with the bolo which she found hanging on the wall but
realized that she could not do it and instead dragged the accused out
of the house and brought him to his parents house to tell them what

Complainant Julita Tria testified that in the morning of April 14, 1988,
after she was through with washing the dishes, she proceeded to the
bedroom to store away their, beddings. Suddenly, out of nowhere,
accused appeared pulled her by the hand, embraced her from behind
and held her breasts. At this juncture, he pulled her to the bamboo
bed, positioned himself on top of her and placed her hands behind her
as he kissed her lips and neck. She tried to avoid his kisses by
moving her head from side to side. As she was pinned by accuseds
vise-like grip, accused then managed to insert his right hand inside
her t-shirt and bra and squeezed nipples. Thereafter, he tried to raise
her balloon-like skirt with his right hand, inserted it inside her panty
and held her private part while making up and down
motions. Accused then retorted Sige na, pagbigyan mo na ako. It
was at this point when she cried out Inay. Shortly thereafter, her
mother entered the room and found the accused under the bamboo

Accused Adelmo Perez declared that he was in Julitas house that

morning of April 14, 1988 upon her prodding for him to come over as
he would often do. When Junar had left the house, he invited Julita to
the room where they could not be seen by her mother, there they
embraced and kissed, he then inserted his hand inside her clothes,
held her breast and slowly laid her on the bamboo bed. Shortly
thereafter, her mother called Julita so she stood up but later returned
and they again resumed embracing and kissing after which they laid
down on the bamboo bed and he was able to place himself on top of
her. He sensed that someone had entered the house and so stood up
and hid under the bed upon Julitas advice. He denied that the acts
done were against Julitas will. In fact, he claimed that he and Julita
were already becoming intimate.[3]

The Trial Court convicted Adelmo Perez of the crime of

Attempted Rape. The Court of Appeals likewise denied the
accused of a favorable decision.

WON the prosecution was able to present the quantum of proof
necessary to establish the guilt of the petitioner beyond reasonable
doubt (YES)
WON the crime committed was Attempted Rape or Acts of
Lasciviousness (Acts of Lasciviousness)

Complainant further testified that it was not the first time that accused
assaulted her. On March 25, 1988, while she was in the kitchen doing
the dishes, accused suddenly appeared at her back with unzipped
shorts and bare torso, embraced her and warned her not to make a
sound or else he would kill her. He then jumped out of the window
and fled. She did not tell anybody about this incident for fear that
accused will make good his promise.

Dr. Emmanuel Cortez-Asuncion who conducted the medical

examination on the complainant, testified as to the extent of injuries

Petitioner contradicts the complainants allegations as he (petitioner) insists

that what transpired between them was a consensual act.

It is well settled in this jurisdiction that the determination of credibility of

witnesses is properly within the domain of the trial court as it is in the best
position to observe their demeanor and bodily movements.[6] The trial court
version of the incident is more credible as it made these findings:

No woman would ordinarily complain to the police and concoct a story that
an uncle attempted to rape her, or subject herself to medical examination of
her private parts, unless righteous indignation compelled her. This was
particularly reinforced by the fact that she submitted herself thereto that
afternoon of the same day, accompanied by her father and mother.

Julitas and her mothers accounts were clear, spontaneous, natural and
credible as weighed against the flimsy excuse of the accused.
The physician admitted that the physical injuries suffered by Julita could
have been caused by attempted rape.

Julita would not have shouted, Inay if she liked and consented to what her
uncle was doing to her. The intact hymen of Julita also disproves the
accuseds declaration that they were getting intimate. He himself refused to
call themselves lovers.

The intention to force Julita to submit to sexual intercourse has been proved
by these pieces of evidence which have not been refuted or disproved: he
suddenly kissed, embraced and dragged her to the bamboo bed where he
continued to kiss her lips and neck; then squeezed her nipples and mashed
her breast by inserting his hand in her panty and held her vagina, doing the
up and down movement as he held her hands under her with his left hand;
he unzipped his short pants; put out his penis while on top of her, as Julita
struggled, kicked and pushed (after he [sic] hands were freed) to extricate
herself. The medical certificate found physical injuries in the neck and navel
which could have been caused by blunt force, FORCE WOULD HAVE BEEN

There is no showing in this case that petitioners sexual organ had even
touched complainants vagina nor any part of her body.

Petitioners acts of lying on top of the complainant, embracing and kissing

her, mashing her breasts, inserting his hand inside her panty and touching
her sexual organ, while admittedly obscene and detestable acts, do not
constitute attempted rape absent any showing that petitioner actually
commenced to force his penis into the complainants sexual organ. Rather,
these acts constitute acts of lasciviousness. The elements of said crime are:
(1) that the offender commits any act of lasciviousness or lewdness; (2) that
it is done (a) by using force and intimidation or (b) when the offended party is
deprived of reason or otherwise unconscious, or (c) when the offended party
is under 12 years of age; and (3) that the offended party is another person of
either sex.[10]

All these elements are present and have been sufficiently established in this
case. Petitioner
clearly committed lewd
acts against
complainant. Moreover, petitioner employed force when he committed these
acts on the complainant. In fact, as found by the trial court, there were
bruises on complainants neck and navel which belie petitioners claim that
the complainant consented to these acts.

Although the information filed against petitioner was for attempted rape, he
can be convicted of acts of lasciviousness because the crime of acts of
lasciviousness is included in rape.[11]

365 SCRA 373
Attempted Murder

These findings of the trial court had been affirmed by the CA. The Court is
not inclined to deviate from these courts findings that petitioner, against the
will of the complainant, performed sexual acts on the latter.

However, a careful review of the records of the case shows that the crime
committed by petitioner was acts of lasciviousness not attempted rape.

Under Article 6 of the Revised Penal Code, there is an attempt when the
offender commences the commission of a felony directly by overt acts, and
does not perform all the acts of execution which should produce the felony
by reason of some cause or accident other than his own spontaneous
desistance. In the crime of rape, penetration is an essential act of execution
to produce the felony.[8] Thus, for there to be an attempted rape, the accused
must have commenced the act of penetrating his sexual organ to the vagina
of the victim but for some cause or accident other than his own spontaneous
desistance, the penetration, however slight, is not completed.

FACTS: This is an appeal from the Joint Decision of the trial court declaring
accused-appellant Henry Almazan guilty of murder and frustrated murder. It
traces its origin to two (2) Informations charging Henry Almazan with
shooting Noli S. Madriaga with a handgun, aggravated by treachery and
evident premeditation, which caused the latters death; and with shooting
Noel Madriaga with the same handgun which would have produced the
latters death if not for timely medical attendance.
On 28 September 1996, at about 4:00 oclock in the afternoon, Vicente
Madriaga and a certain Allan played chess in front of the formers house at
Pag-asa, Camarin, Caloocan City. Spectators were Vicentes son Noli, who
was carrying his 2-year old daughter, Vicentes grandson Noel, and a
neighbor named Angel Soliva. While the game was underway, Henry
Almazan unexpectedly arrived and brandished a .38 caliber revolver in front
of the group. Almazans fighting cocks had just been stolen and he
suspected Angel, one of the spectators, to be the culprit. Thus he said,
manos-manos na lang tayo aimed his gun at Angel and pulled the trigger. It
did not fire. He tried again, but again it failed.
At this juncture, Vicente Madriaga stood up and tried to calm down Henry,
but the latter refused to be pacified (ayaw paawat). Angel ran away and
Henry aimed his gun instead at Noli. Noli cried for mercy, for his life and that
of his daughter, but to no avail.3 Henry shot Noli at the left side of his
stomach sending him immediately to the ground. His daughter, unscathed,
held on to Noli, crying. Henry then turned on Noel and shot him on the left
thigh. Noel managed to walk lamely (paika-ika) but only to eventually fall to
the ground. Thereafter, Vicente Madriaga called on his neighbors who

brought Noli and Noel to the hospital. Noli however died before reaching the
hospital, while Noel survived his injuries.

appellant and thus initiated the violence were actually set to naught as
Vicente and Noel Madriaga unfailingly denied the same.

Witnesses for the defense narrated a different version. They pointed to Angel
Soliva instead as the person to blame for Noli Madriagas death while
justifying Noel Madriagas wound as a result of self-defense.

For a discrepancy to serve as basis for acquittal, it must refer to significant

facts vital to the guilt or innocence of the accused. An inconsistency, which
has nothing to do with the elements of the crime, cannot be a ground to
reverse a conviction.

Henry Almazan testified that at about 4:00 oclock in the afternoon of 28

September 1996 he went home accompanied by his friend Johnald Molina.
Henrys wife informed him upon his return that his fighting cocks, twelve (12)
in number, had been stolen. He went out of the house to inquire from
neighbors as to who could have taken his cocks. He was followed by
Johnald. On their way they saw Vicente Madriaga and Allan playing chess
surrounded by Noli, Noel, Angel and other persons. They were drinking
liquor. As he (Almazan) and Johnald were passing by, Angel called Henry
and asked if he was looking for his fighting cocks. The group then burst into
laughter and pointed to their pulutan. Someone in the group advised Henry
not to look anymore for his fighting cocks as he would only be courting
trouble (naghahanap ka lang ng sakit ng katawan). To this advice Henry
replied, Bakit naman ganoon? Suddenly, Angel pulled out his gun and shot
Henry twice but the gun did not fire. Seizing the opportunity Henry grappled
with Angel for the possession of his gun. During the scuffle Angel pulled the
trigger which hit Noli. Henry finally succeeded in wresting the gun from Angel
and aimed it at him. Suddenly, he received a blow from behind and he fell. As
he raised his head from the ground, he saw Noel poised to attack him with a
broken bottle, so that he had to train his gun at the lower part of Noels body
and fired. The bullet hit Noel on the thigh which sent him reeling down his
knees (napaluhod). Shocked and afraid that he hit Noel, Henry ran home.
The court a quo found Henry Almazans defense devoid of merit. Apart from
being positively identified by the prosecution witnesses as the person
responsible for the violence and the injuries inflicted, the trial court declared
that the theft of Henrys fighting cocks constituted sufficient motive for the
killing and that as a cockfight afficionado he must have found it imperative to
exact vengeance on his suspected culprits. The trial court held that the
testimony of Johnald failed to create reasonable doubt on the guilt of Henry
since as a friend he was expected to extend succor to a friend, especially
one in need. Thus, the trial court held Henry Almazan guilty of murder
and frustrated murder as charged.
Accused-appellant now prays to be absolved of murder on the ground that
the prosecution has failed to prove his guilt beyond reasonable doubt. He
contends that evidence sufficient to establish the absolute and moral
certainty of his guilt being absent he should be acquitted.
Accused-appellant contends that the trial court erred in holding him guilty of
frustrated murder as the wound sustained by Noel Madriaga was not fatal
that could have caused his death if not for timely medical assistance.
Moreover, accused-appellant claims that he shot Noel only to forestall any
attack on him and not to kill Noel intentionally.

ISSUE: WON the accused-appellant committed murder

HELD: Accused-appellant should be held liable for ATTEMPTED MURDER.
The witnesses for the prosecution were consistent in their narration of the
manner by which the events transpired, and they remained steadfast in their
identification of accused-appellant as the author of the violence. Despite
attempts to confound them, Vicente Madriaga and Noel Madriaga were
relentless in their declaration that it was accused-appellant, armed with a .38
caliber revolver, who pounced upon them without warning thereby killing Noli
Madriaga and wounding Noel Madriaga in the process. They were one in
their assertion that accused-appellant was inflamed by his suspicion that
Angel Soliva and Noel Madriaga had stolen his fighting cocks and was intent
on getting even with them, thus he fired at them. Efforts to pass the blame on
the group by claiming that in their inebriated state they mocked accused-

The trial court properly appreciated the presence of treachery as the attack
was made upon the unarmed victims who had not committed the slightest
provocation and who were totally unaware of the murderous designs of
accused-appellant. Contrary to the finding of the court a quo, treachery in
this case qualifies the offense to murder, hence, may not be considered a
generic aggravating circumstance to increase the penalty from reclusion
perpetua to death. In other words, while the imposable penalty for murder is
reclusion perpetua to death, in the absence of any mitigating or aggravating
circumstance, the lesser penalty of reclusion perpetua shall be imposed. The
mitigating circumstance of passion and obfuscation cannot be appreciated in
favor of accused-appellant as this was never proved during the trial.
Accused-appellant admits responsibility for the injuries inflicted on Noel but
reasons out that he did so only to defend himself. Accused-appellant
therefore pleads self-defense, a justifying circumstance that could acquit him
of the charge but which we are not disposed to grant as the elements
necessary to qualify his actions were not present. In alleging that the killing
arose from an impulse to defend oneself, the onus probandi rests upon
accused-appellant to prove by clear and convincing evidence the elements
thereof: (a) that there was unlawful aggression on the part of the victim; (b)
that there was reasonable necessity for the means employed to prevent or
repel it; and, (c) that there was lack of sufficient provocation on the part of the
defendant. This, it has failed to discharge.
Nevertheless, we find that the accused-appellant should be held liable
for attempted murder, not frustrated murder. For the charge of
frustrated murder to flourish, the victim should sustain a fatal wound
that could have caused his death were it not for timely medical
assistance. This is not the case before us. The court a quo anchored its
ruling on the statement of Dr. Ticman on cross-examination that the wound of
Noel could catch infection or lead to his death if not timely and properly
treated. However, in his direct testimony, Dr. Ticman declared that the wound
was a mere minor injury for which Noel, after undergoing treatment, was
immediately advised to go home. He even referred to the wound as a slight
physical injury that would heal within a week and for which the victim was in
no danger of dying. Clear as the statement is, coupled with the fact that Noel
was indeed immediately advised to go home as he was not in any danger of
death, we have no reason to doubt the meaning and implications of Dr.
Ticmans statement. His statement that Noel could catch infection was based
on pure speculation rather than on the actual nature of the wound which was
a mere minor injury, hence, not fatal. According to jurisprudence, if the
victim was wounded with an injury that was not fatal, and could not
cause his death, the crime would only be attempted. The observation
that the conviction should be for slight physical injuries only is likewise
improper as the accused-appellant was motivated by the same impetus
and intent, i.e., to exact vengeance and even kill, if necessary, when he
shot Noel Madriaga. The fact that the wound was merely a minor injury
which could heal in a week becomes inconsequential.

335 SCRA 40
Attempted vs Frustrated Felony / Subjective and Objective Phase
FACTS: The version of the prosecution of what transpired on that fateful day
of August 14, 1991 culled from the eyewitness account of Marlon Araque
discloses that at around 5:00 p.m. of August 14, 1991, he and his brother
Jeonito were in Purok 4, Alabang, Muntinlupa to collect a sum of money from
a certain Tino. Having failed to collect anything from Tino, Marlon and Jeonito
then turned back. On their way back while they were passing Tramo near
Tinos place, a group composed of Agapito Listerio, Samson dela Torre,

George dela Torre, Marlon dela Torre and Bonifacio Bancaya8 blocked their
path and attacked them with lead pipes and bladed weapons.
Agapito Listerio, Marlon dela Torre and George dela Torre, who were armed
with bladed weapons, stabbed Jeonito Araque from behind. Jeonito
sustained three (3) stab wounds on the upper right portion of his back,
another on the lower right portion and the third on the middle portion of the
left side of his back causing him to fall down. Marlon Araque was hit on the
head by Samson dela Torre and Bonifacio Bancaya with lead pipes and
momentarily lost consciousness. When he regained his senses three (3)
minutes later, he saw that Jeonito was already dead. Their assailants then
fled after the incident. Marlon Araque who sustained injuries in the arm and
back, was thereafter brought to a hospital for treatment.
On the other hand, accused-appellants version of the incident is summed
thus in his brief:
1. Accused-appellant is 39 years old, married, side walk vendor and a
resident of Purok 4, Bayanan, Muntinlupa, Metro Manila. He earns a living by
selling vegetables.
2. At around 1:00 oclock in the afternoon of August 14, 1991, AccusedAppellant was in the store of Nimfa Agustin having a little fun with Edgar
Demolador and Andres Gininao drinking beer. At around 2:00 oclock
Accused-Appellant went to his house and slept.
3. While asleep, at about 5 oclock, Edgar Remolador and Andres Gininao
woke him up and told him there was a quarrel near the railroad track.
4. At around 6:00 oclock two (2) policemen passed by going to the house of
Samson dela Torre while Accused-Appellant was chatting with Edgar
Remolador and Andres Gininao. These two (2) policemen together with coaccused Samson dela Torre came back and invited Accused-Appellant for
questioning at the Muntinlupa Police Headquarters together with Edgar
Demolador and Andres Gininao. Subsequently, Edgar Demolador and
Andres Gininao were sent home.
5. At the Police Station, Accused-Appellant was handed a Sinumpaang
Salaysay executed by Marlon Araque, implicating him for the death of
Jeonito Araque and the frustrated murder of Marlon Araque. AccusedAppellant confronted Marlon Araque as to why he was being included in the
case. Marlon Araque answered because you eject[ed] us from your house.
Upon arraignment, accused Agapito Listerio y Prado and Samson dela Torre
y Esquela pleaded not guilty to the crimes charged. Their other co-accused
have remained at large. The trial court found Agapito Listerio guilty beyond
reasonable doubt for the death of Jeonito Araque y Daniel and for the
attempt to kill Marlon Araque y Daniel. His co-accused Samson dela Torre
escaped during the presentation of the prosecutions evidence and was not
tried in absentia.
Dissatisfied, accused Agapito Listerio interposed this appeal alleging that the
prosecution evidence failed to establish the guilt of the accused beyond
reasonable doubt and that the court convicted the accuse of the crime of
murder and attempted homicide despite absence of proof of conspiracy and
aggravating circumstances of treachery.
Professing his innocence, accused-appellant claims that Marlon Araques
uncorroborated testimony failed to clearly and positively identify him as the
malefactor responsible for his brothers death. In fine, he insists that Marlons
testimony is insufficient to convict him of the crimes charged.
ISSUE: WON the trial court erred in conviction Listerio for murder and
frustrated murder
HELD: The SC affirmed the decision of the trial court.
That Marlon was able to recognize the assailants can hardly be doubted
because relatives of the victim have a natural knack for remembering the
faces of the attackers and they, more than anybody else, would be
concerned with obtaining justice for the victim by the felons being brought to
the face of the law. Indeed, family members who have witnessed the killing of
a loved one usually strive to remember the faces of the assailants. Marlons
credibility cannot be doubted in this case because as a victim himself and an

eyewitness to the incident, it can be clearly gleaned from the foregoing

excerpts of his testimony that he remembered with a high degree of reliability
the identity of the malefactors.
Likewise, there is no showing that he was motivated by any ill-feeling or bad
blood to falsely testify against accused-appellant. Being a victim himself, he
is expected to seek justice. It is settled that if the accused had nothing to do
with the crime, it would be against the natural order of events to falsely
impute charges of wrongdoing upon him.
It must be remembered that direct proof of conspiracy is rarely found for
criminals do not write down their lawless plans and plots. Conspiracy may be
inferred from the acts of the accused before, during and after the commission
of the crime which indubitably point to and are indicative of a joint purpose,
concert of action and community of interest. Indeed
A conspiracy exists when two or more persons come to an agreement
concerning the commission of a felony and decide to commit it. To establish
the existence of a conspiracy, direct proof is not essential since it may be
shown by facts and circumstances from which may be logically inferred the
existence of a common design among the accused to commit the offense
charged, or it may be deduced from the mode and manner in which the
offense was perpetrated.
Conspiracy transcends mere companionship, it denotes an intentional
participation in the transaction with a view to the furtherance of the common
design and purpose. Conspiracy to exist does not require an agreement for
an appreciable period prior to the occurrence. From the legal standpoint,
conspiracy exists if, at the time of the commission of the offense, the
accused had the same purpose and were united in its execution. In this
case, the presence of accused-appellant and his colleagues, all of them
armed with deadly weapons at the locus criminis, indubitably shows their
criminal design to kill the victims.
Nowhere is it more evident than in this case where accused-appellant and
his cohorts blocked the path of the victims and as a group attacked them with
lead pipes and bladed weapons. Accused-appellant and his companions
acted in concert during the assault on the victims. Each member of the group
performed specific and coordinated acts as to indicate beyond doubt a
common criminal design or purpose.Thus, even assuming arguendo that the
prosecution eyewitness may have been unclear as to who delivered the fatal
blow on the victim, accused-appellant as a conspirator is equally liable for
the crime as it is unnecessary to determine who inflicted the fatal wound
because in conspiracy, the act of one is the act of all.
As to the qualifying circumstances here present, the treacherous manner in
which accused-appellant and his group perpetrated the crime is shown not
only by the sudden and unexpected attack upon the unsuspecting and
apparently unarmed victims but also by the deliberate manner in which the
assault was perpetrated. In this case, the accused-appellant and his
companions, all of them armed with bladed weapons and lead pipes, blocked
(hinarang) the path of the victims effectively cutting off their escape. In the
ensuing attack, the deceased was stabbed three (3) times from behind by a
sharp, pointed and single-bladed instrument like a kitchen knife, balisong or
similar instrument while Marlon Araque sustained lacerated wounds in the
head caused by blows inflicted by lead pipes as well as stab wounds on the
shoulder and forearm which were caused by a sharp object like a knife.
It must be noted in this regard that the manner in which the stab wounds
were inflicted on the deceased were clearly meant to kill without posing any
danger to the malefactors considering their locations and the fact that they
were caused by knife thrusts starting below going upward by assailants who
were standing behind the victim. Treachery is present when the offender
commits any of the crimes against persons employing means, methods or
forms in the execution thereof which tend directly and specially to insure its
execution, without risk to himself arising from the defense which the offended
party might make. That circumstance qualifies the crime into murder.

The commission of the crime was also attended by abuse of superior

strength on account of the fact that accused-appellant and his companions
were not only numerically superior to the victims but also because all of
them, armed with bladed weapons and lead pipes, purposely used force out
of proportion to the means of defense available to the persons attacked.
However, this aggravating circumstance is already absorbed in treachery.
Furthermore, although alleged in the information, evident premeditation was
not proved by the prosecution. In the light of the finding of conspiracy,
evident premeditation need not be further appreciated, absent concrete proof
as to how and when the plan to kill was hatched or what time had elapsed
before it was carried out.
The reasoning of the lower court on this point is flawed because it is not the
gravity of the wounds inflicted which determines whether a felony is
attempted or frustrated but whether or not the subjective phase in the
commission of an offense has been passed. By subjective phase is meant
[t]hat portion of the acts constituting the crime included between the act
which begins the commission of the crime and the last act performed by the
offender which, with the prior acts, should result in the consummated crime.
From that time forward, the phase is objective. It may also be said to be that
period occupied by the acts of the offender over which he has controlthat
period between the point where he begins and the point where he voluntarily
desists. If between these two points the offender is stopped by reason of any
cause outside of his own voluntary desistance, the subjective phase has not
been passed and it is an attempt. If he is not so stopped but continues until
he performs the last act, it is frustrated.
It must be remembered that a felony is frustrated when: 1.] the offender has
performed all the acts of execution which would produce the felony; 2.] the
felony is not produced due to causes independent of the perpetrators will.
On the other hand, in an attempted felony: 1.] the offender commits overt
acts to commence the perpetration of the crime; 2.] he is not able to perform
all the acts of execution which should produce the felony; and 3.] his failure
to perform all the acts of execution was due to some cause or accident other
than his spontaneous desistance. The distinction between an attempted and
frustrated felony was lucidly differentiated thus in the leading case of U.S. v.
A crime cannot be held to be attempted unless the offender, after beginning
the commission of the crime by overt acts, is prevented, against his will, by
some outside cause from performing all of the acts which should produce the
crime. In other words, to be an attempted crime the purpose of the offender
must be thwarted by a foreign force or agency which intervenes and compels
him to stop prior to the moment when he has performed all of the acts which
should produce the crime as a consequence, which acts it is his intention to
perform. If he has performed all the acts which should result in the
consummation of the crime and voluntarily desists from proceeding further, it
cannot be an attempt. The essential element which distinguishes attempted
from frustrated felony is that, in the latter, there is no intervention of a foreign
or extraneous cause or agency between the beginning of the commission of
crime and the moment when all the acts have been performed which should
result in the consummated crime; while in the former there is such
intervention and the offender does not arrive at the point of performing all of
the acts which should produce the crime. He is stopped short of that point by
some cause apart from his voluntary desistance.
To put it another way, in case of an attempt the offender never passes the
subjective phase of the offense. He is interrupted and compelled to desist by
the intervention of outside causes before the subjective phase is passed.
On the other hand, in case of frustrated crimes, the subjective phase is
completely passed. Subjectively the crime is complete. Nothing interrupted
the offender while he was passing through the subjective phase. The crime,
however, is not consummated by reason of the intervention of causes
independent of the will of the offender. He did all that was necessary to
commit the crime. If the crime did not result as a consequence it was due to
something beyond his control.

In relation to the foregoing, it bears stressing that intent to kill determines

whether the infliction of injuries should be punished as attempted or
frustrated murder, homicide, parricide or consummated physical injuries.
Homicidal intent must be evidenced by acts which at the time of their
execution are unmistakably calculated to produce the death of the victim by
adequate means. Suffice it to state that the intent to kill of the malefactors
herein who were armed with bladed weapons and lead pipes can hardly be
doubted given the prevailing facts of the case. It also can not be denied that
the crime is a frustrated felony not an attempted offense considering that
after being stabbed and clubbed twice in the head as a result of which he lost
consciousness and fell, Marions attackers apparently thought he was
already dead and fled.

329 SCRA 270

Attempted Rape
FACTS: As may be culled from the evidence on record, on 25 April 1996, at
around 4 oclock in the afternoon, Ma. Corazon P. Pamintuan, mother of four
(4)-year old Crysthel Pamintuan, went down from the second floor of their
house to prepare Milo chocolate drinks for her two (2) children. At the ground
floor she met Primo Campuhan who was then busy filling small plastic bags
with water to be frozen into ice in the freezer located at the second floor.
Primo was a helper of Conrado Plata, Jr., brother of Corazon. As Corazon
was busy preparing the drinks, she heard one of her daughters cry, Ayoko,
ayoko! prompting Corazon to rush upstairs. Thereupon, she saw Primo
Campuhan inside her childrens room kneeling before Crysthel whose
pajamas or jogging pants and panty were already removed, while his short
pants were down to his knees.
According to Corazon, Primo was forcing his penis into Crysthels vagina.
Horrified, she cursed the accused, P - t - ng ina mo, anak ko iyan! and
boxed him several times. He evaded her blows and pulled up his pants. He
pushed Corazon aside when she tried to block his path. Corazon then ran
out and shouted for help thus prompting her brother, a cousin and an uncle
who were living within their compound, to chase the accused. Seconds later,
Primo was apprehended by those who answered Corazons call for help.
They held the accused at the back of their compound until they were advised
by their neighbors to call the barangay officials instead of detaining him for
his misdeed. Physical examination of the victim yielded negative results. No
evident sign of extra-genital physical injury was noted by the medico-legal
officer on Crysthels body as her hymen was intact and its orifice was only
0.5 cm. in diameter.
Primo Campuhan had only himself for a witness in his defense. He
maintained his innocence and assailed the charge as a mere scheme of
Crysthels mother who allegedly harbored ill will against him for his refusal to
run an errand for her.9 He asserted that in truth Crysthel was in a playing
mood and wanted to ride on his back when she suddenly pulled him down
causing both of them to fall down on the floor. It was in this fallen position
that Corazon chanced upon them and became hysterical. Corazon slapped
him and accused him of raping her child. He got mad but restrained himself
from hitting back when he realized she was a woman. Corazon called for
help from her brothers to stop him as he ran down from the second floor.
Although Primo Campuhan insisted on his innocence, the trial court on 27
May 1997 found him guilty of statutory rape, sentenced him Sto the extreme
penalty of death, and ordered him to pay his victim P50,000.00 for moral
damages, P25,000.00 for exemplary damages, and the costs.
The accused Primo Campuhan seriously assails the credibility of Ma.
Corazon Pamintuan. He argues that her narration should not be given any
weight or credence since it was punctured with implausible statements and
improbabilities so inconsistent with human nature and experience. He claims
that it was truly inconceivable for him to commit the rape considering that
Crysthels younger sister was also in the room playing while Corazon was

just downstairs preparing Milo drinks for her daughters. Their presence alone
as possible eyewitnesses and the fact that the episode happened within the
family compound where a call for assistance could easily be heard and
responded to, would have been enough to deter him from committing the
crime. Besides, the door of the room was wide open for anybody to see what
could be taking place inside. Primo insists that it was almost inconceivable
that Corazon could give such a vivid description of the alleged sexual contact
when from where she stood she could not have possibly seen the alleged
touching of the sexual organs of the accused and his victim. He asserts that
the absence of any external signs of physical injuries or of penetration of
Crysthels private parts more than bolsters his innocence.
ISSUE: WON Campuhan raped the victim
In People v. De la Pea we clarified that the decisions finding a case for rape
even if the attackers penis merely touched the external portions of the
female genitalia were made in the context of the presence or existence of an
erect penis capable of full penetration. Where the accused failed to achieve
an erection, had a limp or flaccid penis, or an oversized penis which could
not fit into the victims vagina, the Court nonetheless held that rape was
consummated on the basis of the victims testimony that the accused
repeatedly tried, but in vain, to insert his penis into her vagina and in all
likelihood reached the labia of her pudendum as the victim felt his organ on
the lips of her vulva, or that the penis of the accused touched the middle part
of her vagina. Thus, touching when applied to rape cases does not simply
mean mere epidermal contact, stroking or grazing of organs, a slight brush or
a scrape of the penis on the external layer of the victims vagina, or the mons
pubis, as in this case. There must be sufficient and convincing proof that the
penis indeed touched the labias or slid into the female organ, and not merely
stroked the external surface thereof, for an accused to be convicted of
consummated rape. As the labias, which are required to be touched by the
penis, are by their natural situs or location beneath the mons pubis or the
vaginal surface, to touch them with the penis is to attain some degree of
penetration beneath the surface, hence, the conclusion that touching the
labia majora or the labia minora of the pudendum constitutes consummated
The pudendum or vulva is the collective term for the female genital organs
that are visible in the perineal area, e.g., mons pubis, labia majora, labia
minora, the hymen, the clitoris, the vaginal orifice, etc. The mons pubis is the
rounded eminence that becomes hairy after puberty, and is instantly visible
within the surface. The next layer is the labia majora or the outer lips of the
female organ composed of the outer convex surface and the inner surface.
The skin of the outer convex surface is covered with hair follicles and is
pigmented, while the inner surface is a thin skin which does not have any
hair but has many sebaceous glands. Directly beneath the labia majora is the
labia minora. Jurisprudence dictates that the labia majora must be entered
for rape to be consummated, and not merely for the penis to stroke the
surface of the female organ. Thus, a grazing of the surface of the female
organ or touching the mons pubis of the pudendum is not sufficient to
constitute consummated rape. Absent any showing of the slightest
penetration of the female organ, i.e., touching of either labia of the
pudendum by the penis, there can be no consummated rape; at most, it can
only be attempted rape, if not acts of lasciviousness.
Judicial depiction of consummated rape has not been confined to the oftquoted touching of the female organ, but has also progressed into being
described as the introduction of the male organ into the labia of the
pudendum, or the bombardment of the drawbridge. But, to our mind, the
case at bar merely constitutes a shelling of the castle of orgasmic potency,
or as earlier stated, a strafing of the citadel of passion.
It can reasonably be drawn from the foregoing narration that Primos
kneeling position rendered an unbridled observation impossible. Not even a
vantage point from the side of the accused and the victim would have
provided Corazon an unobstructed view of Primos penis supposedly
reaching Crysthels external genitalia, i.e., labia majora, labia minora, hymen,

clitoris, etc., since the legs and arms of Primo would have hidden his
movements from Corazons sight, not to discount the fact that Primos right
hand was allegedly holding his penis thereby blocking it from Corazons view.
It is the burden of the prosecution to establish how Corazon could have seen
the sexual contact and to shove her account into the permissive sphere of
credibility. It is not enough that she claims that she saw what was done to her
daughter. It is required that her claim be properly demonstrated to inspire
belief. The prosecution failed in this respect, thus we cannot conclude
without any taint of serious doubt that intergenital contact was at all
achieved. To hold otherwise would be to resolve the doubt in favor of the
prosecution but to run roughshod over the constitutional right of the accused
to be presumed innocent. Same; Same; It is inconsistent with mans instinct
of self-preservation to remain where he is and persist in satisfying his lust
even when he knows fully well that his dastardly acts have already been
discovered or witnessed by no less than the mother of his victim.It is
inconsistent with mans instinct of self-preservation to remain where he is
and persist in satisfying his Just even when he knows fully well that his
dastardly acts have already been discovered or witnessed by no less than
the mother of his victim. For, the normal behavior or reaction of Primo upon
learning of Corazons presence would have been to pull his pants up to avoid
being caught literally with his pants down. The interval, although relatively
short, provided more than enough opportunity for Primo not only to desist
from but even to conceal his evil design.
Antithetically, the possibility of Primos penis having breached Crysthels
vagina is belied by the childs own assertion that she resisted Primos
advances by putting her legs close together; consequently, she did not feel
any intense pain but just felt not happy about what Primo did to her. Thus,
she only shouted Ayoko, ayoko! not Aray ko, aray ko! In cases where
penetration was not fully established, the Court had anchored its conclusion
that rape nevertheless was consummated on the victims testimony that she
felt pain, or the medico-legal finding of discoloration in the inner lips of the
vagina, or the labia minora was already gaping with redness, or the hymenal
tags were no longer visible. None was shown in this case. Although a childs
testimony must be received with due consideration on account of her tender
age, the Court endeavors at the same time to harness only what in her story
appears to be true, acutely aware of the equally guaranteed rights of the
accused. Thus, we have to conclude that even on the basis of the testimony
of Crysthel alone the accused cannot be held liable for consummated rape;
worse, be sentenced to death.
In cases of rape where there is a positive testimony and a medical certificate,
both should in all respects complement each other; otherwise, to rely on the
testimonial evidence alone, in utter disregard of the manifest variance in the
medical certificate, would be productive of unwarranted or even mischievous
results. It is necessary to carefully ascertain whether the penis of the
accused in reality entered the labial threshold of the female organ to
accurately conclude that rape was consummated. Failing in this, the thin line
that separates attempted rape from consummated rape will significantly
Under Art. 6, in relation to Art. 335, of the Revised Penal Code, rape is
attempted when the offender commences the commission of rape directly by
overt acts, and does not perform all the acts of execution which should
produce the crime of rape by reason of some cause or accident other than
his own spontaneous desistance. All the elements of attempted rapeand
only of attempted rapeare present in the instant case, hence, the accused
should be punished only for it.


Attempted Kidnapping
FACTS: Cecilia Caparos, a neighbor of Whiazel Soriano, the victim, testified
that on September 27, 1994, at around 11:30 oclock in the morning, she was
waiting for her two children inside the compound of the Aurora A. Quezon
Elementary School when she saw Whiazel held on the hand and being led
away by a woman later identified as accused-appellant. Knowing that
Whiazel was enrolled in the afternoon class, she went after them and asked

accused-appellant where she was going with Whiazel. Accused-appellant

answered that she asked Whiazel to bring her to Rowena Soriano, the childs
mother. Cecilia then turned to Whiazel and asked her why she was with
accused-appellant. Whiazel answered that accused-appellant requested her
to look for the latters child. Cecilia grew suspicious because of the
inconsistent answers, Whiazels terrified look, and the scratches on the
childs face. She told accused-appellant that she will bring accused-appellant
to a teacher because she did not trust accused-appellant. Accused-appellant
was surprised and reasoned out, but just the same agreed to go to a
The victim, Whiazel Soriano at the time of the incident, was a Grade 1 pupil
at the Aurora A. Quezon Elementary School in Malate, Manila. She testified
that she voluntarily went with accused-appellant after being asked for help in
looking for the school dentist. Whiazel also mentioned that accusedappellant asked for her assistance in looking for accused-appellants child in
a place far away from school. She was neither threatened nor hurt in any
way by accused-appellant. She was not led out of the school; in fact they
never got out of the school compound. When Cecilia Caparos saw them,
Whiazel told accused-appellant that she wanted to go. Accused-appellant
refused, and held Whiazels hand. Whiazel did not try to escape. She did not
even cry; well, not until they went to a teacher.
Accused-appellant testified that when she got to the school, she asked a
guard where the clinic was. The guard gave her directions, and told her to
pass through the same gate on her way out. When she got to the clinic, no
one was there so she left. On her way out, a girl, later identified as Whiazel,
walked with her at arms length (nakasabay). She did not hold the child; she
did not look at the child; they did not talk; not even smiles were exchanged.
Before she could get out of the school, a woman (Cecilia Caparos) called
her; hurled invectives at her, and accused her of kidnapping Whiazel.
Accused-appellant got mad but nevertheless offered no resistance when
Caparos dragged her and brought her to the office of the guidance
counselor. There, Caparos repeated her charges against accused-appellant,
which accusations the latter denied. Whiazel was asked by the guidance
counselor if accused-appellant was really going to kidnap her; she answered
no. Very much the same things were said later at the principals office. At the
request of the principal, five policemen later came and brought accusedappellant to Station No. 5 of the Western Police District
The trial court rendered the appealed decision finding accused-appellant
guilty beyond reasonable doubt of the crime of kidnapping and serious illegal
detention of a minor. The trial court ruled that the accused did not employ
any physical force on Whiazel Soriano in detaining and restraining her
freedom provides no significant consequence to relieve the former from the
resultant effects of her consummated criminal act, for it cannot be denied that
she had exerted sufficient moral intimidation on the child which effectively
controlled and influenced her will . . . At such tender age and immature mind
she can easily be awed and cowed by a person such as the accused.
Accused-appellant interposed the instant appeal, contending that her act of
holding the child by the hand and leading her out of the school premises
cannot be considered an act of kidnapping without leaving room for
reasonable doubt. Accused-appellant points out that Whiazel did not
categorically state that accused-appellant tried to kidnap her. On the
contrary, the child testified that she voluntarily went with accused-appellant
and that she was neither forced nor intimidated into accompanying accusedappellant. Also, it is said, accused-appellants excuse for going to Whiazels
school to look for Dr. Medina is buttressed by the fact that she had a tooth
extracted in jail sometime in November 1994; and that contrary to Whiazels
statement, the guidance teacher, Eufemia Magpantay, testified that even
persons not connected with the school are allowed to consult Dr. Medina at
the schools dental clinic. Accused-appellant thus contends that she had a
valid reason for being at the school premises, as indeed, she did not run
away and instead faced her accuser. All these circumstances, accusedappellant submits, constitute reasonable doubt as to her guilt which,
therefore, necessitate her acquittal

ISSUE: WON the accused-appellant kidnapped the Whaziel Cruz

HELD: Accused-appellant is found guilty beyond reasonable doubt of
attempted kidnapping and serious illegal detention.
In a prosecution for kidnapping, the intent of the accused to deprive the
victim of the latters liberty, in any manner, needs to be established by
indubitable proof (People vs. Puno, 219 SCRA 85 [1993]). The acts held by
the trial court, and maintained by the People, as consummating the crime of
kidnapping in this case are those when accused-appellant held the victims
hand and refused to let go when the victim asked to go over to her neighbor,
who by then already saw what was happening. This happened for only a very
brief span of time and the evidentiary record shows that there were a good
number of people present at that time, that a guard was stationed at the
gate, and that there was at least a teacher nearby. The child could have just
as easily shouted for help. While it does not take much to scare the wits out
of a small child like Whiazel, under the attendant circumstances, we cannot
say with certainty that she was indeed deprived of her liberty. It must further
be noted that up to that brief moment when Cecilia saw them, and the child
asked to be let go, the victim had gone with accused-appellant voluntarily.
Without any further act reinforcing the inference that the victim may have
been denied her liberty, even taking cognizance of her minority, the Court
hesitates to find that kidnapping in the case at bar was consummated. While
it is a well-entrenched rule that factual findings of trial courts, especially when
they concern the appreciation of testimony of witnesses, are accorded great
respect, by exception, when the judgment is based on a misapprehension of
facts, as we perceive in the case at bar, the Court may choose to substitute
its own findings (People vs. Padua, 215 SCRA 266 [1992]).
To our mind, the felony committed is kidnapping and serious illegal detention
of a minor in the attempted stage only. The attempted phase of a felony is
defined as when the offender commences the commission of a felony,
directly by overt acts, and does not perform all the acts of execution which
should produce the felony by reason of some cause or accident other than
his own spontaneous desistance (Article 6, Revised Penal Code). The overt
act must be an external one which has direct connection with the felony, it
being necessary to prove that said beginning of execution, if carried to its
complete termination following its natural course without being frustrated by
external obstacles nor by the voluntary desistance of the offender, will
logically and necessarily ripen to a concrete offense (Padilla. Criminal Law:
Revised Penal Code Annotated, vol. I, 1987 ed., p. 141 citing People vs.
Lamahang, 61 Phil. 703).
In the case at bar, accused-appellant already commenced her criminal
scheme by taking hold of Whiazel by the hand and leading her out of the
school premises. As mentioned earlier, these do not sufficiently establish that
kidnapping had been consummated. However, considering other attendant
facts and circumstances, it does reveal that accused-appellant had less than
noble intentions with the victim. Firstly, the child was led to believe that
accused-appellant wanted to see the dentist. It is not clear, however, that
there really was a Dr. Medina employed by the school as dentist. Not even
the guidance counselor who testified for the defense made any specific
mention of the doctor. Secondly, if accused-appellant wanted to see the
dentist, why was she on her way out? If it is true she had already gone to the
clinic and found no one there and that she then decided to leave, what else
was she doing with the child? Thirdly, accused-appellant did not simply ask
for directions; she wanted the victim to accompany her. That seems
suspicious enough. And of all people, why ask a seven-year old? Fortunately,
the further progress and completion of accused-appellants felonious design
was thwarted by the timely intervention of Cecilia Caparos, the victims
The Court thus holds that the felony committed by accused-appellant in the
case at bar is not kidnapping and serious illegal detention of a minor in the
consummated stage, but rather in its attempted stage.
Since the crime is only in its attempted stage, the penalty imposable under
Article 267 of the Revised Penal Code, as amended by R.A. 7659, which is
reclusion perpetua to death, has to be lowered by two degrees (Article 51,

Revised Penal Code). Two degrees lower from reclusion perpetua to death
would be prision mayor, which has to be imposed in its medium period in the
absence of any mitigating or aggravating circumstance (Article 64, Revised
Penal Code). Applying further the Indeterminate Sentence Law, the
imposable penalty would range from prision correccional, as the minimum, to
prision mayor in its medium period, as the maximum.

184 SCRA 105 [April 3, 1990]
Ceilito Orita aka Lito rapist, Philippine Constabulary (PC) Soldier
Cristina Abayan victim, 19 y.o. freshman student at St. Joseph College,
Eastern Samar
Pat. Donceras first policeman to see victim outside the municipal building
Dr. Ma. Luisa Abude resident physician/examiner
Incident Details:
March 20, 1983; 1:30AM
Boarding House, Victoria St., Poblacion, Borongan, Eastern Samar
FACTS: Ceilito Orita was accused of frustrated rape by the RTC, penalty of
10yrs & 1 day to 12 yrs imprisonment; P4,000. CA modified decision to
conviction of rape, penalty of reclusion perpetua; P30,000
The accused poke a balisong to college freshman Cristina Abayan as soon
as she got into her boarding house early morning after arriving from a party.
She knew him as a frequent visitor of another boarder. She was dragged
inside the house up the stairs while his left arm wrapped around her neck,
and his right hand poking the Batangas knife to her neck. Upon entering her
room, he pushed her in and got her head hit on the wall. He immediately
undressed while still holding the knife with one hand, and ordered her to do
the same. He ordered her to lie down on the floor and then mounted her. He
asked her to hold his penis and insert it in her vagina, while still poking the
knife to her. She followed, but the appellant could not fully penetrate her in
such a position. Next, he laid down on his back and commanded her to
mount him, but he cannot fully penetrate her. When Oritas hands were both
flat on the floor, complainant escaped naked. She ran from room to room as
appellant pursued her, and finally jumped out through a window. She went to
the municipal building nearby and knocked on the back door for there was no
answer. When the door opened, the policemen inside the building saw her
crying and naked. She was given a jacket for covering by the first policeman
who saw her. The policemen dashed to her boarding house but failed to
apprehend the accused. She was brought to a hospital for physical
examination. Her PE revealed that: VULVA - hymen is intact, no visible
abrasions or marks at the perineal area or over the vulva, no laceration fresh
and old noted, examining finger can barely enter and with difficulty, vaginal
canal tight, no discharges noted; OTHERS - with abrasions on the left breast,
left and right knees, and multiple pinpoint marks on her back, among others.
The trial court convicted the accused of frustrated rape.
Important Provisions:
Article 335 Elements of Rape
Art. 335. When and how rape is committed. Rape is committed by
having carnal knowledge of a woman under any of the following
1. By using force or intimidation;
2. When the woman is deprived of reason or otherwise unconscious and
3. When the woman is under twelve years of age, even though neither of
the circumstances mentioned in the two next preceding paragraphs shall
be present.
Article 6 Stages of Execution
Art. 6. Consummated, frustrated, and attempted felonies.
Consummated felonies as well as those which are frustrated and
attempted, are punishable.

Contention of the Accused: There is no crime of frustrated rape. The trial

court erred in disregarding the substantial inconsistencies in the
testimonies of the witnesses and declaring that the crime of frustrated
rape was committed by the accused. He was not able to fully penetrate in
her. The accused also questions also the failure of the prosecution to
present other witnesses to corroborate the allegations in the complaint.
The accused used the Article 266 of the RPC to show that he is not guilty
of frustrated rape, and Article 6 to stress the difference of consummated,
frustrated, and attempted felonies.
Contention of the People: The accused committed rape. The victim's
testimony from the time she knocked on the door of the municipal building up
to the time she was brought to the hospital was corroborated by Pat.
Donceras. Rather than discredit the testimonies of the prosecution
witnesses, discrepancies on minor details must be viewed as adding
credence and veracity to such spontaneous testimonies. The victim in this
case did not only state that she was raped but she testified convincingly on
ISSUE: WON the frustrated stage applies to the crime of rape?
HELD: NO. The decision of the RTC is hereby MODIFIED. The accused
Ceilito Orita is hereby found guilty beyond reasonable doubt of the crime of
rape [consummated] and sentenced to reclusion perpetua as well as to
indemnify the victim in the amount of P30,000.00.
Clearly, in the crime of rape, from the moment the offender has carnal
knowledge of his victim he actually attains his purpose and, from that
moment also all the essential elements of the offense have been
accomplished. Nothing more is left to be done by the offender, because he
has performed the last act necessary to produce the crime. Thus, the felony
is consummated. [Art. 6]
We have set the uniform rule that for the consummation of rape, perfect
penetration is not essential. Any penetration of the female organ by the male
organ is sufficient. Entry of the labia or lips of the female organ, without
rupture of the hymen or laceration of the vagina is sufficient to warrant
conviction. Necessarily, rape is attempted if there is no penetration of the
female organ because not all acts of execution was performed. The offender
merely commenced the commission of a felony directly by overt acts.

G.R. No. 153559

Mere presence of a person at the scene of the crime does not

make him a conspirator for conspiracy transcends
companionship. A conspiracy must be established by positive
and conclusive evidence. It must be shown to exist as clearly
and convincingly as the commission of the crime itself.
At around 7:00 in the evening of August 6, 1995, Robert Agbanlog, Jimmy
Wabe, Gerry Bullanday, Rey Camat and Lorenzo Eugenio were having a
drinking spree on the terrace of the house of Roberts father, Barangay
Councilman Jaime Agbanlog, situated in Barangay San Pedro, Lupao,
Nueva Ecija.
Jaime Agbanlog was seated on the banister of the terrace listening to the
conversation of the companions of his son
As the drinking session went on, Robert and the others noticed appellants
Antonio Comadre, George Comadre and Danilo Lozano walking.

The three stopped in front of the house. While his companions looked on,
Antonio suddenly lobbed an object which fell on the roof of the
terrace. Appellants immediately fled by scaling the fence of a nearby
The object, which turned out to be a hand grenade, exploded ripping a hole
in the roof of the house. Robert Agbanlog, Jimmy Wabe, Gerry Bullanday,
Rey Camat and Lorenzo Eugenio were hit by shrapnel and slumped
unconscious on the floor.
They were all rushed to the San Jose General Hospital in Lupao, Nueva
Ecija for medical treatment. However, Robert Agbanlog died before
reaching the hospital
Dr. Tirso de los Santos, the medico-legal officer who conducted the autopsy
on the cadaver of Robert Agbanlog, certified that the wounds sustained by
the victim were consistent with the injuries inflicted by a grenade explosion
and that the direct cause of death was hypovolemic shock due to hand
grenade explosion.
The surviving victims, Jimmy Wabe, Rey Camat, Jaime Agbanlog and Gerry
Bullanday sustained shrapnel injuries
SPO3 John Barraceros of the Lupao Municipal Police Station, who
investigated the scene of the crime, recovered metallic fragments at the
terrace of the Agbanlog house. These fragments were forwarded to the
Explosive Ordinance Disposal Division in Camp Crame, Quezon City,
where SPO2 Jesus Q. Mamaril, a specialist in said division, identified
them as shrapnel of an MK2 hand grenade
Antonio Comadre claimed that on the night of August 6, 1995, he was with
his wife and children watching television in the house of his father,
Patricio, and his brother, Rogelio. He denied any participation in the
incident and claimed that he was surprised when three policemen from the
Lupao Municipal Police Station went to his house the following morning of
August 7, 1995 and asked him to go with them to the police station, where
he has been detained since
George Comadre for his part, testified that he is the brother of Antonio
Comadre and the brother-in-law of Danilo Lozano. He also denied any
involvement in the grenade-throwing incident, claiming that he was at
home when it happened. He stated that he is a friend of Rey Camat and
Jimmy Wabe, and that he had no animosity towards them whatsoever.
Appellant also claimed to be in good terms with the Agbanlogs so he
has no reason to cause them any grief
Danilo Lozano similarly denied any complicity in the crime. He declared that
he was at home with his ten year-old son on the night of August 6,
1995. He added that he did not see Antonio and George Comadre that
night and has not seen them for quite sometime, either before or after the
incident. Like the two other appellants, Lozano denied having any
misunderstanding with Jaime Agbanlog, Robert Agbanlog and
Jimmy Wabe.
Antonios father, Patricio, and his wife, Lolita, corroborated his claim that
he was at home watching television with them during the night in
Josie Comadre, Georges wife, testified that her husband could not have
been among those who threw a hand grenade at the house of the
Agbanlogs because on the evening of August 6, 1995, they were resting
inside their house after working all day in the farm.
ISSUE: WON George Comadre and Danilo Lozano is guilty of conspiracy
NO. Antonio Comadre is convicted of the complex crime of Murder with
Multiple Attempted Murder and sentenced to suffer the penalty of death.
Gregorio Comadre and Danilo Lozano are acquitted for lack of evidence to
establish conspiracy
Similar to the physical act constituting the crime itself, the elements of
conspiracy must be proven reasonable doubt. Settled is the rule that to
establish conspiracy, evidence of actual cooperation rather than mere
cognizance or approval of illegal act is required.
The evidence shows that George Comadre and Danilo Lozano did not have
any participation in the commission of the crime and must therefore be set
free. Their mere presence at the scene of the crime as well as their

close relationship with Antonio are insufficient to establish

conspiracy considering that they preformed no positive act in
furtherance of the crime.

There is conspiracy when two or more persons come to an agreement
to commit a crime and decide to commit it. It is not essential that all the
accused commit together each and every act constitutive of the
offense. It is enough that an accused participates in an act or deed
where there is singularity of purpose, and unity in its execution is

The accused:
The Manero Brothers : Norberto,Jr. , Edilberto, & Elpidio
Rodrigo Espia
Severino Lines -appealed
Rudy Lines- appealed
Efren Plenago - appealed
Roger Bedano - appealed
were all found guilty for murder and attempted murder. Norberto Manero, Jr.
guilty of arson, by the Regional Trial Court. Four of the accused appealed,
saying that there were no prior agreement to kill, and that there was
absolutely no showing that appellants cooperated in the shooting of the
victim despite their proximity at the time to Edilberto, who delivered the fatal
At 10oclock in the morning of April, all the accused and accused appellants
were conferring in an eatery, owned by Reynaldo Diocades, with Arsenio
Villamor, Jr., the private secretary to the municipal mayor and his 2
unidentified bodyguards, in Tulunan Cotobato. They were planning to
liquidate a number of suspected communist sympathizers. Arsenio scribbled
on a cigarette wrapper the names of the intended victims, including Fr. Peter
Geremias, an Italian priest, and Rufino Bantil Robles, a Catholic Lay leader.
The conspirators also agreed to Edilbertos proposal that another Italian
priest will be killed if they fail to kill Fr. Peter.
In the afternoon, Elpidio with 2 companions nailed placards near the eatery
of Diocades bearing the names of the victims.
At around 4oclock, all the accused, armed with assorted firearms,
proceeded to the house of Bantil, near Deocades eatery, where they were
met by Bantil. Bantil asked them why his name was included in the placard.
Edilberto, without any provocation, drew his revolver and fired at the
forehead of Bantil. Bantil was able to parry the shot, hitting only his ring
finger and lower right ear, and grappled for the gun until his wife extricated
him away. As he was running, edilberto fired at him again, only hitting his
trousers. Bantil managed to seek refuge in the house of a certain Domingo
Gomez. Norberto Jr. ordered his men to surround the house and not allow
anyone to go out so that Bantil would die of hemorrhage.
At around 5oclock, Fr. Tulio Favali arrived on his motorcycle and entered
the house of Gomez. Norberto, Jr. towed the motorcycle in the center of the
highway and burned it. As it ablaze, the felons raved and rejoiced. Fr Favali
accosted Norberto, Jr., but the latter simply executed a thumbs down signal.
At this point Edilberto fired at the head of the priest. Norberto, Jr. taunted
Edilberto if that was the only way he knew to kill a priest. Slighted, Edilberto
jumped over the postrate body 3 times and kicked it twice, and fired anew,
shattering the head of Fr. Favalli & causing his brains to scatter on the road.
Norberto Jr. flaunted the brain to terrified onlookers, his brothers danced and
sang mutya ka baleleng to the delight of their armed companions who took
guarded positions to isolate the victim from possible assistance.
ISSUE: WON the accused-appellants are guilty of murder and attempted
murder by reason of conspiracy
HELD: judgment affirmed with modification.

The appellants were not merely innocent bystanders but were in fact vital
cogs in perpetrating the savage murder of Fr. Favali and the attempted
murder of Rufino Robles by the Manero brothers and their militiamen. For
sure, appellants all assumed a fighting stance to discourage if not prevent
any attempt to provide assistance to the fallen priest. They surrounded the
house of Domingo Gomez to stop Robles and the other occupants from
leaving so that the wounded Robles may die of hemorrhage. Undoubtedly,
these were over acts to ensure success of the commission of the crimes and
in furtherance of the aims of the conspiracy. The appellants acted in concert
in the murder of Fr. Favali and in the attempted murder of Rufino Robles.
While the accused-appellants may have not delivered the fatal shots
themselves, their collective action showed a common intent to commit the
criminal acts.
The appellants and their co-accused reached a common understanding to kill
another Italian priest in the event that Fr. Peter Geremias could not be
spotted as elucidated by witness Manuel Bantolo.

167 SCRA 439
FACTS: For the death of Bayani Miranda, a retardate, FERNANDO PUGAY
y BALCITA and BENJAMIN SAMSON y MAGDALENA were charged with the
crime of MURDER by CFI.
The deceased Miranda, a 25-year old retardate, and the accused Pugay
were friends. Miranda used to run errands for Pugay and at times they slept
together. On the evening of May 19, 1982, a town fiesta fair was held in the
public plaza of Rosario, Cavite. There were different kinds of ride and one
was a ferris wheel.
Sometime after midnight of the same date, Eduardo Gabion was sitting in the
ferris wheel and reading a comic book with his friend Henry. Later, the
accused Pugay and Samson with several companions arrived. These
persons appeared to be drunk as they were all happy and noisy. As the
group saw the deceased walking nearby, they started making fun of him.
They made the deceased dance by tickling him with a piece of wood.
Not content with what they were doing with the deceased, the accused
Pugay suddenly took a can of gasoline from under the engine of the ferris
wheel and poured its contents on the body of the former. Gabion told Pugay
not to do so while the latter was already in the process of pouring the
gasoline. Then, the accused Samson set Miranda on fire making a human
torch out of him.
The ferris wheel operator later arrived and doused with water the burning
body of the deceased. Some people around also poured sand on the burning
body and others wrapped the same with rags to extinguish the flame.
The body of the deceased was still aflame when police officer Rolando
Silangcruz and other police officers of the Rosario Police Force arrived at the
scene of the incident. Upon inquiring as to who were responsible for the
dastardly act, the persons around spontaneously pointed to Pugay and
Samson as the authors thereof.
ISSUE: WON the trial court erred in convicting Pugay and Samson with the
crime of Murder.
HELD: SC affirmed the judgment with modifications.
There is nothing in the records showing that there was previous conspiracy
or unity of criminal purpose and intention between the two accusedappellants immediately before the commission of the crime. There was no
animosity between the deceased and the accused Pugay or Samson. Their

meeting at the scene of the incident was accidental. It is also clear that the
accused Pugay and his group merely wanted to make fun of the deceased.
Hence, the respective criminal responsibility of Pugay and Samson arising
from different acts directed against the deceased is individual and not
collective, and each of them is liable only for the act committed by him.
The next question to be determined is the criminal responsibility of the
accused Pugay. Having taken the can from under the engine of the ferris
wheel and holding it before pouring its contents on the body of the deceased,
this accused knew that the can contained gasoline. The stinging smell of this
flammable liquid could not have escaped his notice even before pouring the
same. Clearly, he failed to exercise all the diligence necessary to avoid every
undesirable consequence arising from any act that may be committed by his
companions who at the time were making fun of the deceased. We agree
with the Solicitor General that the accused is only guilty of homicide through
reckless imprudence defined in Article 365 of the Revised Penal Code, as
amended. In U.S. vs. Maleza, et. al. 14 Phil. 468, 470, this Court ruled as
"A man must use common sense, and exercise due reflection in all his acts; it
is his duty to be cautious, careful, and prudent, if not from instinct, then
through fear of incurring punishment. He is responsible for such results as
anyone might foresee and for acts which no one would have performed
except through culpable abandon. Otherwise his own person, rights and
property, all those of his fellow-beings, would ever be exposed to all manner
of danger and injury."
The proper penalty that the accused Pugay must suffer is an indeterminate
one ranging from four (4) months of arresto mayor, as minimum, to four (4)
years and two (2) months of prision correccional, as maximum.
There is entire absence of proof in the record that the accused Samson
had some reason to kill the deceased before the incident. On the
contrary, there is adequate evidence showing that his act was merely a part
of their fun-making that evening. For the circumstance of treachery to
exist, the attack must be deliberate and the culprit employed means,
methods, or forms in the execution thereof which tend directly and
specially to insure its execution, without risk to himself arising from
any defense which the offended party might make.
There can be no doubt that the accused Samson knew very well that the
liquid poured on the body of the deceased was gasoline and a flammable
substance for he would not have committed the act of setting the latter on fire
if it were otherwise. Giving him the benefit of doubt, it can be conceded that
as part of their fun-making he merely intended to set the deceased's clothes
on fire. His act, however, does not relieve him of criminal responsibility.
Burning the clothes of the victim would cause at the very least some kind of
physical injuries on his person, a felony defined in the Revised Penal Code.
If his act resulted into a graver offense, as what took place in the instant
case, he must be held responsible therefor. Article 4 of the aforesaid code
provides, inter alia, that criminal liability shall be incurred by any person
committing a felony (delito) although the wrongful act done be different from
that which he intended.
As no sufficient evidence appears in the record establishing any qualifying
circumstances, the accused Samson is only guilty of the crime of homicide
defined and penalized in Article 249 of the Revised Penal Code, as
amended. We are disposed to credit in his favor the ordinary mitigating
circumstance of no intention to commit so grave a wrong as that committed
as there is evidence of a fact from which such conclusion can be drawn. The
eyewitness Gabion testified that the accused Pugay and Samson were
stunned when they noticed the deceased burning.

Похожие интересы